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збиранням 55 тис./га. Ділянки систематично розміщували в трьох 

повторах (1-2-3-4-5). 

Для обмеження чисельності мух проводили лущення стерні, 

глибоку оранку поля після вирощування зернових, підживлення 

кукурудзи азотними добривами на початку вегетації, проводили 

досходове і післясходове прополювання, висівали насіння стійких до 

шведської мухи гібридів кукурудзи .  

Насіння кукурудзи для посіву просушували до вологості 13,0-

14,0%, калібрували і протруювали фунгіцидами та інсектицидами 

Круізер 350, т.к.с. (ті- аметоксам, 350 г/л), Сингента; Нупрід 600, к.е. 

(імідаклоприд, 600 г/л), Нуфарм; Сідопрід, TH (імідаклоприд, 600), 

Адама; Сонідо, к.е. (тіакло- прид, 400), Байєр. 

У період льоту мух (ЕПШ з розрахунку 40-50 екз. на 100 змахів 

сачком). рослини обприскували інсектицидами. Підживлення кукурудзи 

азотом сприяло зниженню шкодочинності шведських мух. 

Дослідження, проведені в товаристві з обмеженою відповідальністю 

«Агрохімія» Кам’янського району Дніпропетровської області, показали, 

що врожайність зерна кукурудзи була найменшою на контрольному 

варіанті 5,52 т/га без застосування пестицидів. Застосування препаратів 

підвищило врожайність кукурудзи в 1,35-1,5 раза. 

 

МОНІТОРИНГ ФІТОФАГІВ ОГІРКІВ В УМОВАХ 

ЗАКРИТОГО ГРУНТУ 

 

Балишева Д.І., студент 3-го курс,  

Науковий керівник: Дудченко В.В., д. екон. наук, професор  

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

e-mail: mark.elena@ukr.net  

 

Видовий склад шкідливих організмів, у т.ч. фітофагів, в умовах 

закритого ґрунту є значно меншим, порівняно з відкритим, але 

використання теплиць упродовж цілого року, режим підвищеної 

вологості та температури повітря в них, відсутність природних 

регулюючих факторів створюють сприятливі умови для масового 

розмноження фітофагів та значно підвищують їх шкідливість [1, 2]. 

Саме тому найважливішим елементом технології овочівництва 

закритого ґрунту є контроль шкідливих організмів [3, 4].  

Моніторинг фітофагів проводили на виробничій базі тепличного 

комбінату ПрАТ "Миронівський завод по виготовленню круп і 

комбікормів", Київська область, Білоцерківський р-н, м. Миронівка 

відповідно до загальновизнаних методик [5]. Вирощували універсальний 
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надранній партенокарпічний гібрид огірка Кібрія F1 RZ в теплиці 

блочного типу площею 345,6 м2 за традиційною технологією. Сівбу 

насіння для отримання розсади проведено 07.07.2023 р., висадку розсади 

– 03.08.2023 р. Перед висаджуванням розсади ґрунт знезаражували та 

виконували дезінсекцію приміщень теплиці відповідно до технологічної 

карти. У віці 25-26 діб розсаду пересаджували на постійне місце 

вегетації. Кількість рослин у теплиці становила 2,4-2,8 шт./м2. 

За результатами проведеного моніторингу встановлено присутність 

представників з класу павукоподібні, родини Tetranychidae – кліщ 

павутинний звичайний (Tetranychus urtiace Koch.) та представників з 

класу комахи, у т. ч. види з родини Aphididae: попелиця оранжерейна 

(зелена персикова) (Myzodes persicae Sulz.) й попелиця баштанна (Aphis 

gossypii Glov.), родини Aleyrodidae: білокрилка теплична (Trialeurodes 

vaporariоrum Westw.), родини Thripidae: трипс тютюновий (Thrips tabaci 

Lind.) та родини Sciaridae: комарик огірковий (Bradysia brunnipes Mg.). 

Найбільшу частку у структурі комплексу фітофагів складали кліщ 

павутинний звичайний та трипс тютюновий – 25 і 28% відповідно (рис. 

1). 

 
  

Рис. 1. Структура комплексу фітофагів огірка в умовах 

закритого ґрунту, 2023 р. 

Спостереженнями за динамікою чисельності кліща павутинного 

звичайного та заселенням рослин у теплиці встановлено, що починаючи 

з фази наростання плодоношення показник заселеності рослин 

перевищував економічний поріг шкодочинності (5% заселених рослин), 

а чисельність особин фітофага на одному листку облікових рослин 

зросла від 1,5 шт./листок під час укорінення розсади до 7,6 шт./листок на 

початок фази наростаючого плодоношення (рис. 2).  
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Рис. 2. Динаміка чисельності кліща павутинного звичайного 

(Tetranychus urtiace Koch.) в умовах закритого ґрунту (2023 р.): ВР – 

висадка розсади, ППл – початок плодоношення, НПл – наростаюче 

плодоношення, МПл – масове плодоношення, ЗПл – завершення 

плодоношення 

 
Рис. 2. Динаміка чисельності кліща павутинного звичайного 

(Tetranychus urtiace Koch.) в умовах закритого ґрунту (2023 р.): ВР – 

висадка розсади, ППл – початок плодоношення, НПл – наростаюче 

плодоношення, МПл – масове плодоношення, ЗПл – завершення 

плодоношення 

Подальшими обліками встановлено, що без застосування захисних 

заходів, які регулюють чисельність даного виду, показник заселеності 

рослин динамічно зростав і на кінець фази завершення плодоношення 

становив 31,5%. 

Пікові значення чисельності кліща павутинного звичайного (28,4-

31,5-24,8 особин/рослину) припадали на дати обліків: 24.10.23 р.; 

03.11.23 р.; 13.11.23 р. (середина-друга половина фази масового 

плодоношення), поступово знижуючись до кінця фази завершення 

плодоношення (12,6 особин/рослину), що очевидно можна пояснити 

фізіологічним старінням рослин та зменшенням їх привабливості в 

якості кормової бази.  
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D. virgifera virgifera є одним з найбільш шкідливих карантинних 

фітофагів кукурудзи. Личинки пошкоджують коріння цієї рослини, що 

знижує її здатність засвоювати воду та поживні речовини з ґрунту та 

спричиняє труднощі зі збиранням урожаю через вилягання рослин. 

Живлення дорослих особин приймочками качанів кукурудзи, 

перешкоджає запиленню рослини. Економічні втрати врожаю залежать 

від особливостей технології вирощування кукурудзи, сівозміни, 

попередників, територіального розміщення поля. 

Дослідження проводили у фермерських господарствах Київської 

області на полях з посівами кукурудзи. 

Були визначені наступні методи оцінювання: А) підрахунок за 

допомогою жовтих липких пасток (без феромону та атрактанту); Б) 

прямий підрахунок на рослинах; В) підрахунок жуків, що загинули на 

ділянці після застосування інсектицидів. А також враховували час та 

періодичність оцінювання для методів (А—В): перше оцінювання 

безпосередньо перед застосуванням інсектицидів; друге через 1—3 доби 

після обприскування; третє через 6—8 діб після обприскування; 

четверте - через 12—16 діб після обприскування. 
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